

## 周大夫家父《节南山》创作时世考

邵炳军

周幽王骊山之难，标志着西周王朝历史的终结，开启了天王宜臼与携王余臣“二王并立”的特殊政治格局，拉开了我国春秋史悲壮的帷幕。史官用记史方式“实录”这一历史性剧变，启迪后人知古而鉴今；诗人以自己的艺术笔触，形象地再现了自己的痛苦经历，表达了他们对周幽王黑暗政治怨怒之愤和对西周王朝覆灭的哀挽之情，并对此作了痛苦而又深刻的反思，以警策后人。周大夫家父的《节南山》就是其中的代表作之一。

### 一、骊山之难与“二王并立”的史实索隐

周幽王十一年（前771年），周幽王亲率大军讨伐西申，导致西申侯<sup>①</sup>与缙（姒姓国名）、西夷犬戎联兵攻周，破镐京，追杀周幽王、王子伯服及司徒郑桓公于骊山戏水之岸（今陕西省临潼市东南），西周遂亡，史称骊山之难。

对这一历史性剧变，《左传》、《国语》、《竹书纪年》、《史记》等先秦两汉的史籍均有详细的记载，并为许多研究《诗经》的学者注意而征引，但对两周之际“二王并立”的史实却很少有人注意。直到清魏源《诗古微·幽王答问》中论及周平王东迁原因时曰：“方平王之初立也，外迫戎、翟之祸，而岐、丰既非所有；内畏携王之逼，而西畿亦不敢居。”这是笔者所见到的《诗经》研究中最先提到携王的学者。今人晁福林先生在《论平王东迁》一文

中详细地讨论了两周之际“二王并立”的历史事实，李山先生《诗经的文化精神》据此认为《诗经》的一些篇目为这一时期的作品，但论之未详。故有必要对此作较为详尽的论述。

《左传·昭公二十六年》载王子朝乱时（周敬王四年，前516年）诰辞中曰：

至于幽王，天不吊周，王昏不若，用愆厥位。携王奸命，诸侯替之，而建王嗣，用迁郟鄩。

从王子朝诰辞中可以看出，在周幽王与周平王之间，还有一个携王，被诸侯所废替，周平王才成一统。但西晋杜预《左传·昭公二十六年·注》及《世族谱》、三国吴韦昭《国语·晋语·注》、唐司马贞《史记·周本纪·索隐》均以伯服为携王。惟唐孔颖达《春秋左传正义》引《汲冢书纪年》云：

平王奔西申，而立伯盘为太子，与幽王俱死于戏。先是，申侯、鲁侯及许文公立平王于申，以本太子，故称天王。幽王既死，而虢公翰又立王子余臣于携，周二王并立。二十一年<sup>②</sup>，携王为晋文公所杀。以本非适（嫡），故称携王<sup>③</sup>。

《汲冢书纪年》所叙周二王并立的史实，《左传·昭公二十六年》提及携王而未详，《国语·周语》周太史伯阳父论周将亡、《国语·晋语》史苏论献公伐骊戎而不吉及《国语·郑语》周王朝司徒郑桓公与周太史伯论周将乱等三条史料中，虽未提及“二王并立”之事，但亦透露出骊山之难前周“二王并立”的信息。《史记·周本纪》载，骊山之难后，“于是诸侯乃即申侯而共立故幽王太子宜臼，是为平王，以奉周祀。”《说文》：“即，食也。”段玉裁《注》曰：“《毛传》曰：‘即，就也。’”据此，“即申侯而共立”可解作“顺从于申侯已拥立天王的事实而一致拥立宜臼为平王。”由于平王非先王所立，所以清梁玉绳《人表考》云“其（携王）立较宜臼为正。”

我们将上引诸文相参，会获得一些具有重要价值的史实：

其一，太子宜臼被废黜后逃奔西申，从西申侯助周平王的史实及《今本竹书纪年》周幽王十年“王师伐申”和《国语·郑语》“王欲杀太子以成伯服，必求之申，申人弗卑，必伐之”的记载来看，是可信的。据《太平御览》卷八十四和卷一百四十七引《竹书纪年》“幽王八年，立褒姒之子伯服以为太子”、《今本竹书纪年》周幽王“八年王锡（赐）司徒郑伯多父命，王立褒姒之子曰伯服以为太子”和《国语·郑语》韦昭《注》“幽王八年（桓公）为司徒”等记载，宜臼奔西申当在幽王八年。

其二，幽王生前由申侯、鲁侯、许男、郑子拥立原太子宜臼为“天王”。据《今本竹书纪年》“（周幽王）十年春王及诸侯盟于太室”“王师伐申”、唐虞世南《北堂书钞》（清孙行衍等校注《影宋北堂书钞》）卷二十二引《竹书纪年》“盟于太室”和《左传·昭公四年》“周幽为太室之盟，戎狄叛之”的记载及我们对宜臼奔西申时间的推断，宜臼称“天王”当在周幽王八年至十年之间（前774年至前772年）。《春秋》经文中对周王称“天王”者十二，称“王”者二，称“天子”者一。其中周平王凡两见，均称“天王”。《春秋》是纪写东周历史的史籍，周王多称“天王”、当于平王首称“天王”有关。正如顾炎武《日知录卷四·天王》引赵子曰：“称天王，以表无二尊”，而宜臼称“平王”是死后的谥号。

其三，幽王死后由其党羽虢公翰拥立王子余臣于携地，时称“携王”。《汲冢书纪年》所云之虢公翰当为《国语·郑语》、《晋语》所云之虢石父，亦即《吕氏春秋·当染》之虢石鼓，名翰，一名鼓，字石父，是封于西虢的文王母弟虢仲之后。西虢在西京畿内，世为王朝卿士。周幽王死后，虢公翰凭借自己的政治影响，依托西虢之地，拥立王子余臣为“携王”，继承周祀，自是情理之中的事。卫武公、郑武公拥立天王有功而为周平王卿士，但周自平王元年至桓王四年的五十五年中，史籍未载虢氏为王卿士事，一直到桓王五年（前715年）虢公忌文任卿士（《左传·隐公八

年》)。世为卿士的西虢氏遭平王如此冷遇，似与虢公翰拥立携王有关。骊山之难后，天王宜臼已立于西申，携王余臣又立于携地，形成了两个针锋相对的政治利益集团，是谓“二王并立”。一直到周平王十一年（晋文侯二十一年，前760年），携王被晋文侯仇所杀，这长达十二年之久的“二王并立”政治局面终告结束，周平王方成一统。

当然，冰冻三尺，非一日之寒；西周衰亡，由来者渐。众所周知，西周自懿王时起，内外矛盾交织并乘，便开始走上衰败的道路。在周幽王统治的十一年中，统治阶级的内部矛盾、阶级矛盾和民族矛盾达到了白热化程度，西周覆灭是各种社会矛盾发展的必然结果，但“二王并立”的出现则是引发骊山之难、导致西周覆灭的导火线。

## 二、家父的生活时代、职掌和采邑发微

《节南山》之末章署名作者为家父，那么家父为谁？他生活在哪个时代，前人众说不一。其职掌、采邑、族系如何，前人均未涉及。而弄清这些问题，却又是考定《节南山》创作具体年代的关键。

### 1. 家父是历仕周幽王和周平王两朝的元老重臣

前人对家父的生活时代有周宣王、幽王、桓王三说。三家诗主“宣王说”。其“家父”作“嘉父”、或“嘉甫”，东汉班固《汉书·古今人表》将其次于周宣王时。清翟云升《校正古今人表》据《左传·隐公六年》“翼九宗五正顷父之子嘉父”一语而疑之。毛诗主“幽王说”。《诗序》曰：“《节南山》，家父刺幽王也。”以家父为周幽王时人。南宋朱熹《诗集传》据《春秋·桓公十五年》有“家父来聘”（“聘”当为“求车”）疑之。北宋欧阳修主“桓王说”。其《诗本义》据《春秋·桓公十五年》之“天王使家父来求车”一语为凭，认为家父为周桓王时人。唐孔颖达《诗经正义》早

已注意到《春秋·桓公八年》和《桓公十五年》两家父与《节南山》诗之家父同名而非同一人，并列举大量例证说明“古人以父为字，或累世同之”。事实上，除《春秋》所记周桓王十六年（前704年）聘鲁之家父、周桓王二十三年（前697年）求车之家父外，在《左传》中亦凡三见：《隐公六年》（周桓王三年，前717年）晋顷父子大夫嘉父、《襄公四年》（周灵王三年，前569年）山戎无终国君嘉父、《襄公二十一年》（周灵王二十年，前552年）晋栾盈之党大夫嘉父。古代家、嘉通音假借，盖家父亦曰嘉父，但肯定不会是一人。

清王先谦《诗三家义集疏》引东汉蔡邕《朱公叔谥议》曰：“周有仲山甫、伯阳父、嘉甫，优老之称也。”称“优老”者，当为德高望重、历事数朝之元老重臣。

仲山甫，姬姓，名皮，周宣王封于樊，亦名阳樊（今河南省济源县东南三十八里之皮城），曰樊侯，后因以封邑为氏，曰樊氏。（依宋郑樵《通志·氏族略三》）入为周宣王卿士，为周宣王“中兴”大臣之一，谥穆仲。《竹书纪年》载：（周宣王）七年，“王命樊侯仲山甫城齐”。当时，尹吉甫作《烝民》颂之曰：“衮职有阙，惟仲山甫补之。”又《国语·周语》及《晋语》、《史记·鲁周公世家》，均有类似记载。据此可知，周宣王七年仲山甫已经对外是镇抚东方之伯，对内是补天子过失之臣，除其具有“柔亦不茹，刚亦不吐”（《大雅·烝民》）这种刚柔相兼的性格外，当于其资望有关。仲山甫为鲁献公次之，鲁献公在位三十二年，鲁献公卒至周宣王即位又二十九年，凡六十一年。据此推测，周宣王继位时仲山甫至少已是知天命之年了。从《烝民》所颂、史籍所载和对其年龄的推算来看，仲山甫在共伯和干王位时已是周王室大臣，周宣王即位后又入仕宣王朝为卿士，至周宣王三十二年举荐称为鲁孝公时，当是八十多岁的老臣了。故蔡邕称之为“优老”，《古今人表》亦列为智人。

伯阳父，嬴姓，周幽王时为太史。战国时有魏邑伯阳（今河南省安阳市西北）或其封邑。从《国语·周语上》及《史记·周本纪》载其在幽王二年“西周三川皆震伯阳父论周将亡”一事看，他是一位精通天文星象之学、知识渊博、思想敏锐的历史学家。他通过自然灾害预言周之将亡，虽不免有《国语》编撰者的附会成份，但从其真知灼见中，透露出了一位成熟的史学家对现实生活的观察力和对未来社会的预见性，亦透露出一位正直的政治家对幽王朝昏庸无道统治的不满。据此，我们可以推测，伯阳父极可能是由周宣王朝入仕幽王朝的元老重臣。周宣王朝虽千疮百孔，毕竟是西周末期的中兴之世，而周幽王朝初期即已是日薄西山、气息奄奄了。只有历仕周宣王与幽王两朝并熟悉其重大政治、经济、军事诸方面情况的人，才会对未来社会有如此清醒的认识。

《节南山》作者家父亦应具有与仲山甫、伯阳父相似的政治才干和生活阅历，否则蔡邕不会将三人并称“优老”了。况且蔡邕先举由共伯和干王位时期入仕周宣王的仲山甫，次举由周宣王时期入仕周幽王的伯阳父，那么，后举由周幽王时期入仕周平王的家父，是合乎情理的。《诗序》曰：“《节南山》，家父刺幽王也。”唐孔颖达《毛诗正义》曰：“韦昭以为平王时作，此言不废，作在平恒之世而上刺幽王也。”两说似互相抵牾，却说明《诗序》作者看到的史料家父为幽王时人，韦昭所看到的史料是平王时人，正好可证家父历仕周幽王、平王两朝。况且，从周幽王在位仅十一年时间推算，周幽王朝的大夫出仕周平王朝是很有可能的事。

## 2. 家父就是《诗·小雅·十月之交》之宰夫家伯

《郑笺》：“家父，字，周大夫也。”南宋朱熹《诗集传》曰：“家，氏；父，字；周大夫也”。朱说盖本之于“春秋三传”注文。《桓公八年》西晋杜预、东汉何休、东晋范宁三《注》义同，唯何休《公羊传·注》为详：“家，采地；父，字也；天子中大夫氏采，故称字不称伯仲也。”家父食采于家邑，以邑为氏，此说得之。

赐姓、胙土、命氏为西周封建三要素，其实质是“基层社群地方权力的延续”，其“在族群衍裂以组成新族群的意义，大于裂土分茅别分疆土的意义”<sup>④</sup>。封分制度是人口的再编组，同姓自然要有异氏来别之。据我们对宋郑樵《通志·氏族略》的初步统计，以国为氏者凡 233，其姬姓氏国 49，姜姓氏国 8，其余大都为周初所封古帝王及夏、商之裔以国为氏者。姬、姜两姓氏族，大部是在周武王、成王、康王时期封建完成阶段封国为氏者。又，以邑为国者凡 161，姬姓卿大夫食邑为氏者 71，且大都为西周以前所封之采邑。据此，家氏采邑之封当不会迟于此时。

《诗·小雅·十月之交》有“家伯维宰”，《郑笺》以家伯为字，清梁玉绳《古今人表考》家氏以字为氏。事实上，称家伯者，例同毛伯、原伯。文王子毛叔郑，始封于毛（今陕西省扶风县，东迁后在河南省洛阳市附近，从杨伯峻《春秋左传注》说）。其后以邑为毛氏，伯爵（据《毛伯敦》），故世称毛伯；世为周卿士，位居三公，故世称毛公，（周宣王时有毛公厝，据《毛公鼎》）。文王子原伯，始封于原（今山西省沁水县西北里许，后迁封于河南省济源县西北之原乡。依杨伯峻《春秋左传注》说）。其后以邑为氏，伯爵，故世称原伯（《左传·昭公十八年》有原伯鲁）；世为周卿士，故亦称原公（《左传·庄公十八年》有原庄公）。据毛氏、原氏之例，家伯当以采邑为家氏，而非字。

周人氏后称伯者凡三：或以官爵称伯，或以国爵称伯，或以行次称伯。家伯之伯当以官爵称伯。我们可以《十月之交》“家伯维宰”之“宰”来分析。《郑笺》释“宰”为“冢宰”，清陈奂《诗毛诗传疏》释“宰”为“宰夫”。陈氏认为，“冢宰是执政之官，皇父为卿士，不当复有家伯为大宰”。陈说为是。据《周礼·天官·冢宰》，宰夫由下大夫四人任之，官位仅次于大宰（卿一人）、小宰（中大夫二人）。其职掌是：“掌治朝之法，以正王及三公、六卿、大夫、群吏之位，掌其禁令。叙群吏之治，以待宾客之令，诸

臣之复，万民之逆，掌百官府之徵令，辨其八职（正、师、司、族、府、吏、胥、徒）。”《春秋·隐公元年》有“天王使宰咺归惠公、仲子之赗”。唐孔颖达《春秋左传正义》、章炳麟《春秋左氏疑义答问四》均释“宰”为“宰夫”。宰咺代表周平王来为鲁惠公馈助表之物，正是行宰夫掌“邦之吊事”之职。又《桓公四年》有“天王使宰渠伯纠来聘”。渠即周之阳渠（今河南省洛阳县城西之阳渠），则渠伯纠盖以邑为氏。渠伯纠代表周桓王到鲁国行聘礼，正是行宰夫掌“朝覲、会同、宾客”之职。据此两例可证，家伯即为周幽王时宰夫，其为士大夫，当以官爵称伯。（《公羊传》东汉何休《注》以家父为中大夫，爵同小宰，恐非。）

据上所论《节南山》之家父与《春秋·桓公八年》及《桓公十五年》之家父均为家氏父字，必为同氏。那么周桓王时家父当为周幽王时家父之后。周桓王十六年时家父代表桓王去鲁国行聘礼，其职掌同宰夫渠伯纠；二十三年代表桓王去鲁国求车，合宰夫掌“财用”之职。可见周桓王时之家父与周幽王时家伯一样均任宰夫之职。《节南山》之家父赋诗刺太师尹氏，“以究王讟”，希望周幽王的后继者“式讹尔心，以畜万邦”，正与宰夫“正王及三公、六卿、大夫、群吏之位，掌其禁令”职掌相合。据此可证，《节南山》之家父亦应为宰夫之职。

西周时代建立在宗法制基础上的贵族宗君制（贵族与君主共政）这一政体，是以其世族世官制及世卿制这一官制为组织保证来实现的。其特征是：先有世族，后有世官，具体的官职可以因人而异，不一定父死子继，但某一官职一般则固定地由某一世族或地位相当的某几个世族世袭；而执政卿士，即所谓三公六卿，则往往是由周王室的几个强宗大族世袭。由上述前提可进一步推论：《十月之交》的宰夫家伯与作《节南山》“以究王讟”的宰夫家父是同一个人，其可称之为宰夫家伯父，且历任周幽王、平王两朝。

又，《十月之交》四章《郑笺》称卿士皇父、司徒番、宰夫家

伯、膳夫仲允、内史聚子、趣马蹶、师氏楸等七人为“七子妻党”，那么，“七子妻党”何以“穷王讷”呢？“七子妻党”实为《郑笺》的附会之辞。《十月之交》重在刺幽王宠褒姒，以至“艳妻煽方处”，终于导致天灾人祸，西周覆灭。七子之中，仅刺皇父而未及其余。皇父作为六卿之长，看到西周即将覆灭的结局，“作都于向”，与郑桓公寄孥虢郟作东迁打算，事相类。不过“皇父孔圣”之处在于他不像郑桓公一样做了周幽王骊山之难的殉葬品，而是提前“以居徂向”，委政隐退了。故诗人曰：“我不敢效我友自逸”。在王室方骚、人心危惧之时，皇父委政他人，隐退自逸，不顾君臣之义，违民所望，正是诗人所刺。在外有犬戎之逼、内有“艳妻煽方处”而王室大厦将倾的情况下，六卿之长尚且难以驾驭复杂的政治局面，只得隐退离居，更何况司徒、宰夫、膳夫、内史、趣马、师氏这类属官，岂能有用武之地呢？因此将宰夫家伯父列入“七子妻党”是不合乎诗意所指的。家伯既非“七子妻党”，又非周幽王亲信，赋诗“以究王讷”是有其政治思想基础的。

### 3. 宰夫家伯父采邑的地望与氏族谱系

宰夫家父以家邑为氏，那么，家邑的地望又在何处呢？

我们先看看晋国姬姓贾、嘉二氏的地望及氏族谱系。贾氏，伯爵，晋之公族。周康王封武王子唐叔虞少子公明于贾（今山西省临汾县贾乡）<sup>⑤</sup>为晋之附属国，谓之贾伯；旨世称之（《左传·桓公九年》有伐曲沃之贾伯），以国为氏。晋侯缙二十八年（前679年）曲沃武公入晋都翼城（今山西省翼城县西二十里之唐城村），杀晋侯缙，取晋并贾，贾于是亡，其后仍氏贾。嘉氏，郑樵《通志·氏族略三》曰：“嘉氏，晋大夫嘉父之后，栾氏党也。”此本《左传·鲁襄公二十一年》和《国语·晋语八》为说。事实上，鲁襄公二十一年（周灵王二十年、晋平公六年，前552年）前165年，即《左传·隐公六年》（周桓王三年、晋哀侯元年，前717年）之

嘉父，居晋都翼城，其父顷父，身居九宗五正这一殷商以来传世之职。从《左传》叙其子，详其地，详其族，详其官，足见顷父必为当时极著声望之人，其族必为晋公族中之强宗。隐公五年（前718年）嘉父纳因曲沃庄伯伐翼而奔随（今山西介休县东稍南约二十里有古随城）的翼侯于鄂邑（在今山西省宁乡县南一里），复翼侯为鄂侯<sup>⑥</sup>。足见嘉父一族对晋公室忠心不二。十四年后（鲁桓公九年，前703年），贾伯奉周桓王之命与虢仲、芮伯、梁伯、荀侯联兵伐曲沃武公。嘉父纳翼侯，贾伯伐曲沃，足见两者在维护公室、打击私族方面政治立场的一致性。从地理位置上看，鄂邑在贾国西约一百二十里，而贾国在翼城和曲沃西北约六十里，嘉父纳翼侯于鄂邑，自然有以贾国为屏障的因素。在官族即为世族，把政治利益和宗族利益连为一体的周人来说，除了维护晋公室这一共同的政治利益之外，两者必然有其宗亲血缘关系。那么，我们可以推测，顷父为贾伯之别族在晋都翼城为九宗五正之官，其子亦为晋大夫，其后以字为氏称嘉氏。《左传·襄公二十一年》之嘉父即其后。嘉父纳翼侯于鄂邑，其必在鄂邑有相当的政治势力，其采邑当在鄂邑或鄂邑之附近地区。

在讨论了贾氏、嘉氏的地望和氏族关系之后，我们回过头来再看看家氏采邑的地望及其与贾氏、嘉氏的氏族关系。宋郑樵《通志·氏族略三》曰：“宋朝家静，登进士第，蜀人也。又有家彬、家仲，并眉州人。望出南安，京兆。”《竹书纪年》曰：晋鄂侯六年（前718年）“庄伯以曲沃叛，伐翼。公子万救翼，荀叔轸追之，至于家谷。”酈道元《水经·浍水注》曰：“又有女家水，出于家谷。……有范壁水出于壁下，并西北流至翼广城。……二水合而西北流，至浍交，入浍。”浍交，即浍交镇，亦即今大交镇（山西省绛县东北四十里），女家水又在大交镇东，亦即翼城西南，家谷即女家水之源头处地名<sup>⑦</sup>。古人往往依山傍水作邑而居，女家水之源曰家谷，女家水傍之邑亦可曰家邑。女家水与范壁水下游

邑名浚交者，当为二水合而西入浚水处，取交汇意名之。家为平声麻韵，交为平声霄韵，均为见纽，古音为一声之转。据此，浚交本当为浚家，后取二水交汇意而易名曰浚交。浚交亦曰浚家，当为家氏始祖就封之采邑，亦即家邑。宰夫家伯父为西周王室大夫，当在丰镐地区另封有食邑，故宋代家氏有以京兆为其郡望者。周平王东迁之后，家氏之后世袭其职，周桓王时家父即是。贾、嘉为麻韵，家为模韵，均为见纽平声，古音为一声之转。又从我们对其氏族来源的讨论中可以看出，三氏必同出一源。由此我们可以进一步推论，贾氏为家、嘉二氏之祖，又由贾氏析出家氏，后由贾氏或家氏中析出嘉氏。

综上所述可知，家氏，姬姓，望出晋国之家邑；家氏之族世为晋室公族，其以家氏世族而为宰夫世官，仕于周幽王、平王两朝；《节南山》作者家父即《十月之交》周幽王朝之宰夫家伯，故亦可称之曰宰夫家伯父。周幽王酈山之难后，家伯父又为天王宜臼之宰夫。

### 三、从诗文本看《节南山》的创作年代

宰夫家伯父历仕周幽王、平王两朝，那么，《节南山》的具体创作时代在周幽王朝还是在周平王朝呢？清姚际恒《毛诗传笺通释》以诗中“节彼南山”之南山即终南山为证，以为周幽王时作；唐孔颖达《毛诗正义》引三国吴人韦昭说以为周平王时作，孔氏疑之；清魏源《诗古微·诗序集义》以为是西都之雅而非东都之雅。我们可以从对文本的分析中认定，《节南山》为酈山之难，二王并立初期，亦即为西周覆灭而周平王未东迁时期的作品。故姚、韦、魏三人均可谓持之有据。

#### 1. 《节南山》的主旨是刺周幽王重用太师尹氏乱政误国

前人对诗旨的说解，主要有三说：一是齐诗“刺争田”说。东汉班固的《汉书·董仲舒传》及其所引董仲舒对策文认为《节南

山》是刺“卿大夫缓于谊而争于利，亡推让之风而有争田之讼。”清马瑞辰《毛诗传笺通释》详辨其误，此不赘述。二是毛诗“刺幽王”说。《诗序》曰：“《节南山》，家父刺幽王也。”而非《诗序》最有力的朱熹《诗集传》亦曰：“家父自言作为此诵，以穷究王政昏乱之所由。”三是清方玉润“刺师尹”说。其《诗经原始》易《毛序》“幽王”为“师尹”。方氏释之曰：“诗以直刺尹氏为主，言王因之不宁，乃是臣子爱君之心。”以诗的主要篇幅刺师尹为政之失为据，以为诗是“刺师尹”而非“刺幽王”，失之于浅。

在列举了前人关于《节南山》诗旨三说后，我们通观全篇来归纳《节南山》诗旨之所在。首章言尹氏不仁，国秉在握却不亲视国政，终致民望尽失，“国既卒斩”。二章言尹氏为政不平，终致“天方荐瘥，丧乱弘多”，天人交怨。三章言尹氏身居高官显位，责任重大，却使众民困穷。四章言尹氏不亲身理政，而委政姻亚。五章言天降穷极之乱，乖戾之变，正是尹师不临国事，为政不平，委政姻亚的必然结果。六章言至今仍“乱靡有定”、“俾民不宁”使诗人“忧心如醒”。七章言诗人身历丧乱之祸，驾车避难在外，然四方昏乱，无处远循，前途渺茫。八章言诗人在颠沛流离之中，将西周之亡，离乱之苦，归咎于统治者内部矛盾所致。九章言上天降此灾祸，使“我王不宁”是因为周幽王不但不惩改邪心，反而拒谏，远贤臣而近小人。三章已及“天子”，此章又言“我王”，道出“我王不宁”的原委在于委政尹氏，穷其乱本，归之于王。十章“以究王讟”为点睛之笔，斥周幽王之讟在于任用尹氏，亡国祸民。全诗以主要篇幅写太师尹氏为政之失，似专咎尹氏；但诗人在结尾巧妙地把太师尹氏之乱政与周幽王之昏愤联系在一起，使批判锋芒直指周王室的最高统治者，思想内涵更为丰富，主题更为深刻。诗人这种以铺陈手法张本而示末的谋篇布局之章法，正是其极富艺术修养的外在表现。

## 2. 《节南山》之太师尹氏就是《十月之交》之皇父卿士

《节南山》诗前三章三言太师尹氏，《十月之交》又有皇父卿士。阮元《擎经室集·三》曰：“幽王时不用皇父，任尹氏为太师”。此以皇父与太师尹氏为二人，其实一也。

《小雅·十月之交》中“皇父卿士”，始“做都于向”，后“以居徂向”。这与《竹书纪年》所载周幽王元年“王锡（赐）大师尹氏皇父命”、五年“皇父作都于向”史实相符。足见为同一人。按周制太师均为兼官，故陈奂《诗毛氏传疏》曰：“周公以冢宰兼大师，大公以司马兼大师，皇父以司徒兼大师”。《十月之交》“皇父卿士”与“番维司徒”并提，显为二人，陈氏以为司徒兼太师之皇父或为另一皇父。《十月之交》之卿士皇父位列司徒番之前，其职掌当为冢宰兼太师。由此可知，太师尹氏皇父任冢宰则为周幽王元年至五年，“以居徂向”当在六年。

《十月之交》的太师尹氏皇父临危隐退，委政他人，营邑于向，以三有事之多藏者和庶民三有车马者均随之居向，其所作所为，与《节南山》太师尹氏“何用不监”、“弗躬弗亲”、“弗问弗仕”，“琐琐姻亚，则无朏仕”不亲理国政之事是完全相符的。所不同的是，《节南山》重在刺其在位而不监国政，《十月之交》重在刺其离居而隐退自逸。《汉书·艺文志》有尹佚而无史逸，而《古今人表》反之，次于武王时；《古今人表》有尹吉甫而无皇父卿士（《常武》有“大师皇父”），次于宣王时；《古今人表》无太师尹氏只有皇父卿士，次于幽王时；盖班氏均以为一人。据《兮伯盘》铭文考知，尹吉父，兮姓，尹氏，名甲，字吉父。据此，太师尹氏即皇父卿士当为兮姓，但清梁王绳《古今人表》以《左传·隐公二年》疏引西汉刘向《世本》为据，谓皇父卿士姜姓。据清黄汝成《日知录集疏》统计，向地见《春秋》经传者凡六。《春秋·隐公二年》之“莒人入向”之“向”是姜姓国（《左传·隐公二年》有“向姜不安莒而归”）在今山东省莒县南七十里之向城。但《诗·小雅·十月之交》“作都于向”之“向”即《左传·襄公十一年》

之“师于向”之“向”，在今河南省尉氏县西南四十里。前为国名，后为邑名。足见梁氏以皇父为姜姓之误。由此看来，《节南山》之太师尹氏就是《十月之交》所刺之皇父卿士，亦即《竹书纪年》所说太师尹氏皇父。

陈奂《诗毛氏传疏》曰：“史伯说幽王时事与此诗（指《十月之交》）正同，疑皇父即虢石父，或皇父徂向更以虢石父代之。世远年湮，迄无考证。”《国语》虢石父，即《竹书纪年》之虢公翰，姬姓，虢氏，名翰，一名鼓，字石父。而皇父为兮姓，尹氏，字皇父，名未详。《汉书·古今人表》有虢石父、皇父卿士，二人并次于幽王时，显然班氏以为二人，况且西周官制有三公六卿之说，卿士未必一人。

### 3. 诗人所写为骊山之难后的亡国之象

首章曰：“国既卒斩，”《郑笺》曰：“天下诸侯日相侵伐，其国已尽绝灭”。清姚际恒《诗经通论》曰：“诗人愁苦，必用危言耸听，如曰‘国既卒斩’及下篇‘褒姒灭之’是也，其实未斩未灭也。”陈奂《诗毛氏传疏》曰：“言国祚已尽灭断绝”。以上三说的歧误在于对“国”、“既”二字的训解。“国”在诗经中可以训为诸侯方国，如《陈风·墓门》之“夫也不良，国人知之”；可训为诸侯方国之国都，如《邶风·击鼓》之“土国城漕，我独南行”；可训为周王朝的国运，如《大雅·桑柔》之“於乎有哀，国步斯频。”亦可训为周王朝之国家，本诗“国”凡三见，皆是。三章“秉国之均，四方是维；天子是毗，俾民不迷”，国与方，天子与民对举而出，词义互见，国即为周天子之国，方即为诸侯之方国。此“国既卒斩”与六章之“忧心如醒，谁秉国成”两“国”字亦同指同天子之国家。“既”是一个表已然态的时间副词，姚氏谓此已然之词乃诗人为表达情感或艺术构思的需要所采用的夸饰、虚笔之法。统观全诗均写亡国之象，何以夸饰？何为虚笔呢？故这句诗意为“国家已经完全破灭了”。纵观西周王朝，可谓“国既卒

斩”者有二：一是周厉王时国人暴动，流王于彘，共伯和摄行天子事<sup>⑧</sup>；二是周幽王骊山之难，宗周破灭。据上所论，本诗所指显然是后者。

二章曰：“天方荐瘥，丧乱弘多。”“瘥”《毛传》曰“病”，三家诗作“嗟”。清王先谦《诗三家义集疏》曰：“言无降凶荒，人民流散，田芜不治，故云‘天方荐嗟’，与董说‘争田’事无涉，义较毛作‘瘥’为长。”王说得之，惟释“荐瘥”义尚暧昧。以上诸家释诗歧异和暧昧处在“瘥（嗟）”字上，且均疏忽了“方”字的含义。“方”当为表已然态的时间副词，与《小雅·正月》之“民今方殆，视天梦梦”“方”之字义同。《说文》：“瘥，愈也。”“愈，病瘳也。”诗中引申为免除了天灾人祸，而非指自然疾病痊愈。据此，上句可释为：“上天惩罚我们的一个又一个的天灾人祸刚刚过去。”下句“丧乱弘多”是遥应上文“国既卒斩”而来，可释为：“却战乱再起，百姓死伤狼藉，流离失所，不计胜数。”此释与上下文义贯通，亦与骊山之难前后的史实相合。“国既卒斩”写国破山河碎，“丧乱弘多”写家亡无所归。正如清方玉润《诗经原始》所评：诗人“再唱一笔，乃其为政之失”。五章曰“昊天不佣，降此鞠讟。昊天不善，降此大戾。”其中两“此”字就指代的是国破家亡的悲惨现实。

#### 4. 诗人描写的是卿大夫对二王并立之乱的茫然心态

七章曰：“驾彼四牡，四牡项领。我瞻四方，蹙蹙靡所骋。”《郑笺》曰：“四牡”喻大臣自恣，王不能使也”。此可谓大臣自恣失职说。东汉王符《潜夫论·三式篇》清汪继培《注》曰：“此引诗以明大臣怨乎不以，则以四牡项领而不得骋，喻贤者有才而不得试。”此可谓刺贤者不遇说。宋朱熹《诗集传》曰：“言驾四牡而四牡项领，可以骋矣；而视四方则昏昏乱，蹙蹙然无可往之所，亦将何所骋哉？”此可谓刺丧乱无居说。朱说得之，但仍说得比较朦胧。本章是上承“国既卒斩”、“丧乱弘多”、“乱靡有定”、“俾

民不宁”而来，诗人既不是刺尹氏自恣失职，亦不是抒怀才不遇之情，而是以自身经历抒写战乱流离之苦。

从目前已有的历史资料看，周幽王时期的上层社会成员，在晚期已颇有逃难的想法，如周幽王五年太师尹氏皇父作都于向，预先安排避难之所；周幽王九年司徒郑桓公寄孛虢郟之间，早作东迁之计。但大部分贵族未作充分准备，大难来临时，惟有仓促逃难，而只得将重器宝物窖藏于地下。如1975年陕西省岐山县董家村出土窖藏铜器37件，又陕西省扶风县庄白的微史一家窖藏铜器103件。以上诸器时代不一，有早到周成王时代，最晚的为西周末期<sup>⑨</sup>。如此完整保存的窖藏铜器，若是周厉王奔彘时所藏，宣王亲政，一切恢复正常，原藏主人定会启封；惟有周幽王骊山之难，原藏主人仓猝逃难，或死于战乱，或东迁成周，或另去他邑，窖藏才永未再启。可见骊山之难这一突变不仅下层人民流离失所，即就是绝大多数贵族阶层也难以幸免。

诗人所述这种国破家亡的离乱之苦，不仅是遥应“国既卒斩”、“丧乱弘多”而抒，更是直接承六章“乱靡有定”、“俾民不宁”而来。骊山之难后，战乱仍无止息，国人仍不安宁，最让诗人“忧心如醒”的是“谁秉国成”。显然，这里的“秉国成”已不是指太师尹氏皇父“秉国钧”了，也不是周幽王、或周平王承继一统之“秉国成”，而是指二王并立，兄弟争国。天王宜臼父在而子自立于西申，携王余臣父死而子继于携地，一天不能有二日，一国不能有二主，这正是诗人“忧心如醒”之处。因此，诗人仰天长呼“谁秉国成”，盖“谁主沉浮”、“谁执牛耳”之意。这也是诗人“瞻四方”“靡所骋”茫然心态产生的直接根源。诗人所写兄弟争国的情形，与《小雅·雨无正》的描写是极为相似的。“譬御之臣，僭僭日瘁”，是因为二王并立，兄弟争国，“正大夫离居”，“三事大夫，莫肯夙夜。邦君诸侯，莫肯朝夕”。西周王朝的公卿大夫诸侯方伯，均不知所从，观龙虎斗。宰夫家伯父“忧心如

醒”，茫然慨叹是很正常的心态。

5. 诗人“以究王讟”是希望周平王知古鉴今

从诗人的创作动机来看，“国既卒斩”、“丧乱弘多”、“乱靡有定”的社会现实生活是其直接来源，国破家亡的哀情和遁无所往的愁苦是其直接动因。

诗人以呼告手法，五言昊天，如“不吊昊天，不宜空我师”，“昊天不佣，降此鞠讟”、“昊天不惠，降此大戾”、“不吊昊天，乱靡有定”、“昊天不平，我王不宁”。我们从诗人老天爷啊老天爷的大声疾呼中，强烈地感受到了诗人走投无路而愤怒到快要暴发的情绪。这正是《节南山》最突出的艺术特点。同时，诗人仰首向天，怨叹天道无情，降下灾难，也是西周末期周人天道观的一种表现。华夏民族自有史以来至西周，经历了一个由神意政治进而为天意政治。在周人眼里，天是一种有意识的人格神。降及幽厉之际，宗周灭亡前后，人们对于天，不再像西周鼎盛时期那么寅畏虔恭，而是持怀疑态度，开始“怨天忧人”了。至春秋时期，天意之尊严已所剩无几了。因此，诗人呼天不应，不免怨恨人事，咒骂人谋的不臧及执政的非人。写现实生活中的天怒人怨，抒诗人之怨天忧人，这是“二王并立”时期诗歌创作时代风格的重要特征。正所谓乱世之音怨而怒，亡国之音哀以思。西周覆灭，诗人哀挽之情溢于字里行间。

诗人在末章点明作诗是为了“以究王讟”。试想，周幽王虽昏乱无道，周道衰落，天命不佑，但在以王权为中心的政治格局中，在以王命为核心的周文化背景下，宰夫家伯父作为周之世臣，岂敢在周幽王尚未死于戏时，以诗歌形式“究王讟”呢？岂敢自署其名传之于世呢？这也是为周幽王及其统治势力所不能允许的。尽管在周夷王时，“诸侯或不朝，相伐”，周厉王甚至要“下堂而见诸侯”<sup>⑩</sup>王权已不再像西周盛世那样显赫辉煌了；尽管西周贵族宗君制的政治体制赋予了贵族对王权制约的权力，天子有过而不知

悔改时，贵族甚至有放逐、诛杀之权；但周幽王不像厉王奔彘而后亡，他是由于不能容忍宜臼自立于西申而征伐战败被弑的。因此，周幽王若尚在位，虽说王纲废弛但王权亦然在握，诗人不能也不敢赋诗“以究王讟”。这一点，清方玉润在《诗经原始》中已注意到了，他说：“若以为刺幽王，非惟失臣子事君之道，且使小人得以藉口，则必不敢直题姓氏矣”。那么，只有一种可能，就是在周幽王初灭之后所写。

诗末“式讹尔心，以畜万邦”两句，前人均解“尔”为“幽王”，意即诗人希望周幽王能改邪归正，重新治理国家。此解与上述诗旨、诗歌所写的内容均不相合。我们认为，周幽王初灭后，作为幽王暴政的目击者，宰夫家伯父总结骊山之难、西周覆灭的历史经验，希望奉周祀的天王宜臼能以史为鉴，任用贤臣，畜养万邦，中兴周室。这也是诗人刺古鉴今创作动机的直接表白。

综上所述，《节南山》是以骊山之难、西周初灭、二王并立、兄弟争国这一重大的历史剧变为其时代背景而创作的。家父就是《十月之交》中的宰夫家伯，亦即宰夫家伯父，他是历仕周幽王、平王两朝的元老重臣。家氏是贾氏的支族，其郡望在离贾国不远的家谷之水女家河畔的家邑，当在今山西省绛县东北四十里的大交镇附近。家氏、嘉氏均源于贾氏，且同为晋国的公族。宰夫家伯父是家氏入仕西周王朝的大夫，东迁后仍在东周王朝任宰夫这一世职。其支族有留在丰镐故都者，其后即以京兆为郡望。《节南山》的主旨并非刺“争田之讼”，亦非仅刺太师尹氏皇父，而是刺周幽王重用大师尹氏皇父而乱政亡国。诗人所写的“国既卒斩”、“丧乱弘多”是一种亡国之象，它是骊山之难西周覆灭的真实写照。诗人所写的“瞻四方”而“无所聘”的茫然心态，是在二王并立、兄弟争国的政治格局中，贵族士大夫们无所适从、彷徨观望政治态度的内心独白。诗人表白自己赋诗“以究王讟”的真正创作动机是刺古而鉴今，希望周平王宜臼能从前辈的历史悲剧中吸取教

训，安邦定国，永奉周祀。这也是家伯父尽自己宰夫职守的一种具体表现。因此，我们可以进一步推论，《节南山》一诗创作时间当为骊山之难，西周覆灭而周平王尚未东迁时，即周平王元年（前 770 年）顷。

### 注：

①西申侯，唐孔颖达《春秋左传正义》引《汲冢书纪年》曰“平王奔西申”。宋郑樵《通志·氏族略》引《瑞应图》曰：“周成王时西申国献凤，留中国，因氏焉。”盖西申始封于周成王时，其后以国为氏，曰姜姓西申氏。据《诗·大雅·崧高》之“申伯信迈，王饯于郟。申伯还南，谢于诚归”及其他史料考证，西申侯国的地望当在郟（今陕西省眉县东北），位于宗周以西，故曰西申。周宣王元舅申伯迁谢（今河南省南阳市东南）以后，其所遗部族申侯之国，仍曰西申；与此对应，迁谢申伯之国则曰南申国。其后均以国为氏，曰姜姓申氏。

②王国维《古本竹书纪年辑校》曰：“《春秋经传集解·后序》：‘《纪年》无诸国别，惟特记晋国、起自殇叔，次文侯、昭侯，以至曲沃庄伯。庄伯之十一年十一月，鲁隐公之元年正月也。皆用夏正，建寅之月为岁首。编年相次。晋国侯灭，独纪魏事。’案：殇叔在位四年，其元年为周宣王四十四年，其四年为幽王元年。然则《竹书》以晋纪年，当自殇叔四年始”。据此，“二十一年”当为晋文侯二十一年、周平王十一年，公元前 760 年。

③《新唐书》曰：“《大衍历议》谓丰、岐、骊、携、皆鹑首之分，雍州之地，是携即西京地名矣。”携与丰、岐、骊相连，很可能是镐京附近某地，携王所居当在丰镐周都旧地。《竹书纪年》云“以古非适（嫡），故称携王”，童书业《春秋左传研究》据《逸周书·谥法》“怠政外交曰携”，认为携“非地名，而为谥法”；皆非。

④许倬云《西周史》北京：三联书店，1994。

⑤宋郑樵《通志·氏族略二》以今陕西省蒲城县西南之贾城当之；清顾栋高《春秋大事表》从之，恐误；杨伯峻《春秋左传注》以为当在今山西省襄汾县东，亦不确。郑樵《通志·氏族略二》亦曰：“或言河东临汾有贾乡是也”，其与刘纬毅《山西历史地名录》之说相合，此从之。（下转 169 页）

- ⑥⑩、⑥⑪焦竑：《国史经籍志》卷5《史部簿录类序》。丛书集成本。
- ⑥⑫章学诚：《文史通义》附《校讎通义》卷2。中华书局叶瑛校注本。
- ⑥⑬《四库全书总目提要》卷87史部目录类存目该书提要。中华书局影印本。
- ⑥⑭章学诚：《章氏遗书》卷13《论修史籍考要略》。文物出版社影印本。
- ⑥⑮焦竑：《国史经籍志序》。《国史经籍志》丛书集成本。
- ⑥⑯粤雅堂丛书本《国史经籍志》伍崇曜跋。
- ⑥⑰参见“An introduction to the sources of Ming history”, Kuala Lumpur and Singapore: University of Malaya Press, 1968. Pp. 6-23.

作者工作单位：北京师范大学史学所

(本文责任编辑：曹月堂)

---

(上接 41 页)

⑥依《史记·晋世家》及《十二诸侯年表》，鄂侯卒于周桓王立哀侯之前，此时不应与哀侯并立，《史记》或另有所据。依《左传·隐公五年》和《今本竹书纪年》所叙，哀侯已立于翼，故鄂侯不得复入翼。

⑦清顾祖禹《读史方舆纪要》曰，女家水在翼城县东南，恐误。此从《地形志》、《大清一统志》说。

⑧唐司马贞《史记·周本纪·索隐》引《竹书纪年》曰：“共伯和干王位。”《庄子·襄王篇·释文》引作“共伯和即于王位”。《今本竹书纪年》曰：“十三年王在彘，共伯和摄行天子事。”

⑨许倬云：《西周史》。北京：三联书店，1994，314。

⑩《礼记·郊特性》

作者工作单位：西北师范大学中文系

(本文责任编辑：李 然)